



全民族抗战爆发后，琼籍抗日将领周士第率领部队多次重创日寇 一代名将 屢建奇功

■ 海南日报全媒体记者 李豌

近日，海南日报全媒体记者走进琼海市周士第将军纪念馆，最先映入眼帘的是周士第将军全身塑像：他左手背于身后，右手自然垂落，轻轻握拳，眼神坚毅，目视前方，静静地见证着和平年代故土的繁荣发展。

周士第，广东乐会县（今琼海市）人，毕业于黄埔军校一期，曾任中国共产党最早的正规武装“铁甲车队”的队长。他一生成马，身经百战，亲历了北伐战争、南昌起义、淞沪抗战、红军长征、抗日战争、解放战争和抗美援朝，是唯一的海南籍共和国开国上将。1937年全民族抗日战争爆发后，他在党的领导下以勇毅与智慧率领部队多次重创日寇，其事迹至今仍在琼岛乃至全国传颂。

骁勇善战殚精竭虑

1937年七七事变后，中国红军改编为国民革命军第八路军，下辖3个师。其中第120师以原红军第二方面军为主编成，周士第从二方面军参谋长转任120师参谋长。9月，120师开赴晋西北，开展对日伪军作战，壮大抗日武装，巩固和拓展抗日根据地。

抗战期间，周士第同时还担任晋绥军区副司令员、晋西北交通司令员等职。“外公参与指挥或直接指挥了对日军、伪军和顽军的多次战

斗，较大规模的有雁门关、齐会、陈庄、黄土岭、田家会、甄家庄等战役、战斗，歼敌无数。”近日，远在北京的周士第外孙彭宏远对记者说。

1937年9月的平型关战役，打破了日军不可战胜的神话，八路军120师配合了这次战役。10月，周士第参与指挥了120师在雁门关的两次设伏，共歼灭日军500余人。此后120师以管涔山为依托，展开于敌之侧翼，钳制日军南下，遵照党的指示援助友军保卫太原，发动群众，开展独立自主山地游击战。

1939年，120师奉命转战冀中地区，战绩辉煌。1939年底，周士第在120师返回晋西北的途中，协助晋察冀军区司令员聂荣臻和120师师长贺龙指挥雁宿崖、黄土岭战斗。120师715团是雁宿崖战斗设伏主力，歼敌500余人。

黄土岭战斗歼敌900余人，因日军旅团长阿部规秀中将在11月7日被炸身亡而闻名全国。120师特务团参加了这次战斗。120师向八路军总部的报告中称“特务团缴枪支70余，敌共伤亡六、七百，阿部中将毙命”。

中国抗战史上，阿部规秀是陆地作战中被击毙的日军最高级别指挥官。

1940年夏，为了粉碎敌人的进攻和克服国民党投降危险，八路军发动了百团大战，周士第协助贺龙师长指挥120师和晋西北地方抗日武装，进行大小战斗200多次，消灭日伪军3500余人，破坏铁路40余

公里、公路270余公里，缴获大批军用物资。

周士第1924年加入中国共产党，在战斗中多次负伤，被捕入狱时患上了肺结核和关节炎，经常受伤病困扰。然而战事一到，他立即精神抖擞，全心投入作战。百团大战发动时，周士第因病正在延安治疗，他坚决要求提前归队，甚至在归途中便开始草拟作战方案，彰显着一代名将的钢铁意志。

1943年，日军开展“秋季大扫荡”时，晋绥地区我军主力在外线执行任务，周士第指挥地方部队及民兵实施反扫荡，殚精竭虑，精心部署。“战斗紧张时，他发烧39℃，仍然坚持在担架上实施指挥。”彭宏远动情地说。

善用战术思维缜密

在周士第将军纪念馆陈列中，记者看到了多份周士第手绘作战图的复印件，虽然部分内容已泛黄，辨认困难，但依然能清晰看到那些兵力部署标记、进攻路线箭头和地形地貌标注，从中也得以窥见周士第在作战指挥方面审时度势，精细推演的优良素养和作风。

在周士第的军事生涯中，他多年担任参谋长，由于思维缜密、善用战术、长于应变，也有“模范参谋长”之称。

关于这一方面，齐会战斗不可不提。1939年4月23日至25日，周士第协助贺龙、关向应指挥了齐会

战斗。此战，120师集中2个旅7个团的兵力参战，包围歼灭了日军第27师团吉田大队700多人，取得平型关大捷的重大胜利。

翻开周士第的战斗记录，类似的事情数不胜数。1941年，日军在晋西北进行3次“治安强化运动”，为了粉碎敌人的阴谋，在周士第的谋划下，晋西北军区成立便衣敌后武工队，神不知鬼不觉地拔掉敌人一个又一个据点；1942年，日寇采用多种战术对晋西北根据地进行疯狂“扫荡”，周士第指挥部队，采用改变我变的战术，发动广大群众坚壁清野，不断转移领导机关驻地，派小部队连续打击敌军，抓住机会向敌人传递假情报，使敌军难以掌握我军动向。最终经过84天、200多次战斗，歼敌3000多人，粉碎了敌人

的进攻。

1942年底至1943年初，为了贯彻“把敌人挤出去”的方针，周士第指挥全区主力部队、游击队、同武工队、民兵和广大人民群众密切配合，开展伏击战、破袭战、地雷战、麻雀战，武工队时而集中，时而分散，仅四个半月就挤掉敌人据点140多个，摧毁敌伪政权800多个，争取100多个伪村政权转变为两面政权，收复3000多个村庄。

而在1943年甄家庄歼灭战中，周士第指挥近7个团的地方武装，战斗7天7夜，歼灭日军700多人，伪军100多人，使得日、伪、顽军相互配合的两个月秋季大“扫荡”计划，仅40天就收场了。



琼海市周士第将军纪念馆内的周士第将军雕像。（资料图）

除了实战中的技术创新，周士第还非常注重经验总结和理论提升。在紧张的战斗间隙，他利用碎片化时间，撰写了一批学术文章。其中在《八路军军政杂志》上发表了《平原游击战的几个问题》《冀中平原游击战的经验教训》等，为后人留下了一笔宝贵的精神遗产。“这些文章署名‘周士梯’，表达了外公对1936年牺牲的朝鲜籍战友毕士梯（又名杨林）的怀念之情。”彭宏远说。

（本报嘉积9月7日电）

文昌开展“南阳薪火宣讲团”巡回宣讲

本报文城9月7日电（海南日报全媒体记者刘冀冀 实习生杨梦娜 通讯员符钰超 林明冠）“正是老一辈革命者英勇奋战，才换来了我们今天的国泰民安。”9月7日，文昌市南阳人民革命斗争纪念园，由“南阳薪火宣讲团”带来的首场巡回宣讲举行。该宣讲团成员大多是南阳抗战革命先辈的家属，旨在通过讲述先辈抗日事迹，让革命精神在文昌薪火相传。

质朴的语言、真挚的情感……伴随着他们的娓娓讲述，那段波澜

壮阔的革命岁月生动再现，革命先辈们与敌人斗智斗勇，为了理想和信念不惜牺牲生命的故事令人动容。“我们生活在和平年代，要珍惜这来之不易的美好生活。”原南阳乡抗日游击队指导员符致东的女儿符祥辽满怀深情地说。

“南阳薪火宣讲团”巡回宣讲是文昌市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年系列活动之一。接下来，该宣传团将深入文昌多个镇村开展宣讲。

纪念抗战胜利80周年短视频征集展播活动颁奖仪式在海口举行 鼓励各界创新形式讲好革命故事

本报海口9月7日讯（海南日报全媒体记者王才丰）9月7日，由海南省委党史研究室和海南省教育厅联合主办的“中流砥柱，浴血琼崖”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年短视频征集展播活动颁奖仪式在海口举行。

本次短视频征集展播活动历时2个月，其间各市县党史部门、各高校、省党史教育基地及“大思政课”实践教育基地积极响应、认真组织实施，共征集到89个短视频作品，最终评选出15个获奖作品及5个“最佳组织奖”。其中，《琼花绽放 星火燎原》

获最佳制作奖，《赤子归处是家国》获最佳题材奖，《送一餐餐食，护一封封信——琼崖抗战老兵口述战火回忆》获最佳创意奖，《烽火同舟——父母的抗战岁月及海医医缘》等12个作品获优秀奖。海南大学等5个高校和机构获最佳组织奖。

活动现场展播了《琼花绽放 星火燎原》《赤子归处是家国》等获奖作品，同时也邀请获奖代表分享了创作心得。“为拍好视频，我们团队深入研究史料，走访了红色娘子军后代和专家学者，最终以红色娘子军纪念园管理中心讲解员讲解为叙

事主线，通过‘组织延续保卫电台’‘精神赓续不怕牺牲’等篇章讲述琼崖革命先辈们敢为人先、不怕牺牲的坚定理想信念和革命精神。”获奖作品《琼花绽放 星火燎原》指导老师，红色娘子军纪念园管理中心副主任利泽接受海南日报全媒体记者采访时说道。

“我们希望通过举办这样的短视频征集展播活动，鼓励大家以文字、音像等形式去铭记历史，在新时代更好传承和弘扬伟大抗战精神。”中共海南省委党史研究室科研宣教处处长卫静春表示。

文明之光耀琼州

昌江叉河镇排岸村深入推进乡村治理 让文明之花红似木棉

■ 海南日报全媒体记者 刘阳秀

9月的昌江黎族自治县叉河镇排岸村，木棉树虽已褪去灼灼红花，其青翠的枝叶却撑起一片片清凉。“以前村里脏，垃圾乱丢。现在变化很大，家家户户都自觉维护门前卫生。”9月7日下午，村民唐桂珍和几位姐妹在村头的树荫下乘凉，谈起村庄变化，她感慨良多。

排岸村素以其独特的木棉景观“吸

粉”无数。“村里的路该修的都修好了，今年木棉花开时，游客都夸环境好！”排岸村驻村第一书记苏少斌见证了村庄两年来的喜人变化。

近年来，围绕木棉景观核心和美丽乡村建设，排岸村大力推进基础设施升级：全面硬化的村路、通畅的非岸大桥、蜿蜒的木棉观景栈道，宽敞的村民广场……人居环境的显著改善，为文明村镇建设打下了坚实的硬件基础。“路好了，

村民晒稻谷都有了更多场地。”苏少斌补充道。

外在“颜值”提升的同时，排岸村更注重激发治理“内生动力”——持续优化的“积分制”成为关键抓手，村民参与环境卫生、文明言行、公共服务等都能获得积分，可以此兑换生活物资。这套机制有效调动了村民积极性，让文明行为在点滴积累中蔚然成风。

木棉花季虽过，但村中“待客之道”

的热忱四季常在。苏少斌介绍，当地经济产业以种植业为主，排岸村在旅游淡季结合农业特色，为学生研学活动提供采摘体验，满足其亲近自然的需求。同时，排岸村大力推进基础设施升级：全面硬化的村路、通畅的非岸大桥、蜿蜒的木棉观景栈道，宽敞的村民广场……人居环境的显著改善，为文明村镇建设打下了坚实的硬件基础。“路好了，

近年来，这个少数民族特色村寨在乡村治理与文旅融合中绽放出文明新姿，接连收获“国家森林乡村”“全省文明村镇”“海南卫生村”和“全国乡村治理示范村”等荣誉。今年5月底获评“全国文明村镇”，成为其文明建设的最新硕果。

一朵文明之花，正在这个村寨常开长盛。

（本报石碌9月7日电）

万宁北大镇中兴村以党建引领凝聚文明“向心力” 强示范抓实践 提颜值树新风

■ 海南日报全媒体记者 林博新

“以前村民在外骑车总爱图方便逆行，现在连孩子都会提醒家长戴头盔。”近日，万宁市北大镇中兴村党支部书记陈娇容向海南日报全媒体记者介绍道。在该村，天蓝色的交通规范教育墙格外醒目，“超速驾驶 燃烧生命”等交通安全提示映入眼帘，车辆在道路上有序行驶，一幅文明图画呈现眼前。

近年来，中兴村以党建为引领，

通过深化文明实践、加强基层治理、开展人居环境整治等举措，擦亮文明乡村“底色”，用文明之笔绘就乡村振兴新画卷。

“比如，我们村组织开展‘文明交通’志愿服务活动，组建‘党员宣传队伍’进行交通安全宣讲，现在村民们自觉遵守交通规则，文明出行深入人心。”陈娇容介绍。

党建引领，凝聚文明“向心力”。中兴村以党建示范点建设为抓手，围绕“五好”目标加强基层党建。通过

健全“一核两委一会”优化班子结构，落实村干部“坐班制”，建设党群服务中心，完善办公场所功能；深化党的创新理论学习教育，筑牢思想根基，夯实了基层党组织战斗堡垒。

在深化文明实践方面，中兴村利用新时代文明实践站等阵地开展各类活动，提高群众文明素质。推广积分制、清单制，融入乡村建设工作。打造“交通安全示范村”，开展“文明家庭”等评选活动，引导村民树立新风尚。

产业发展是乡村振兴的关键。中兴村依托资源优势，做优橡胶、槟榔等种植产业，以及东星斑养殖、槟榔加工等，还组织村民参加周边企业招聘，村集体经济不断壮大，村民收入增加，为乡风文明建设提供了坚实物质基础。

在基层治理上，中兴村建立矛盾纠纷处理机制，设立矛盾调解室，变上访为“下访”，将矛盾化解在基层。同时，加强党员联系群众工作，为群众解决“急难愁盼”问题，绘就了文明

（本报万城9月7日电）

◀上接A01版

“试验区的战略定位是围绕海南自由贸易港建设需要，建立健全具有国际竞争力的教育开放政策和制度，打造中国教育开放发展新标杆、中国教育改革创新试验田、中外教育交流互鉴集中展示窗口、承接国际教育消费回流的重要平台和‘教科文产’融合发展示范区。”陵水黎安国际教育创新试验区管理局党委书记、副局长邹文涛介绍。

据介绍，海南推进国际教育创新岛建设态势积极向好，2018年4月13日以来，累计签约引进48所国内外知名高校和88所知名中小学校。

（本报洋浦9月7日电）

◀上接A01版

“不能光有高度，还要有温度。”孙庆来说，每个海南儿女都是自贸港建设者，他用一句“海南儿女燃梦想”，申明了自贸港“启航”与每个人息息相关。

与此同时，曲作者刘勇也找到了旋律的锚点。他选择用交响乐与领唱、合唱的形式，展现自贸港的“启航”之势。

“这首曲目先是深沉起步，再层层推进，最后以高亢强音收尾，营造出巨轮启航的壮阔意境。”刘勇说，为了让这首曲子既够磅礴恢宏又易入耳，他在创作的半个月时间里，他与孙庆来字斟句酌，反复打磨词曲。最终，他写了长达17页的总谱，每个音符都经过推敲才得以落笔，用旋律画出了自贸港的航迹。

在作品试排阶段，刘勇将精力聚焦到了细节打磨上，尤其对乐器配比进行了反复调整。比如，长笛要吹得明亮，像南海的晨光；铜管乐器和低音乐器要稳，托住整个乐曲的根基。交响乐里的每种乐器，他都得精准算出最佳音区。

深情演绎“回望” 歌声与自贸港同频

9月2日演出当天，站在舞台中央，作为女主演，海南省演艺集团首席女高音方丽歌在唱到“在这一刻，深情回望，海南儿女点燃梦想”时，心头骤然悸动，她比谁都懂这句歌词的重量。

2025年是意义重大的一年，既是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。方丽歌说，这个“深情回望”，从1950年海南岛解放，到1988年建省办经济特区，再到今年的封关运作，海南的每一步发展转折点都是海南人民最殷切的期盼。

歌唱时，方丽歌觉得自己不仅是在唱歌，更是用音乐在讲述历史。“回望来时路，英雄先烈们用热血和生命换来和平，我们在艺术创作和表演时，更要心怀感恩与爱，将这份情感融入演唱当中，才能将自贸港的厚度和深度唱出来。”

站在方丽歌身边的男高音朱天一，用通透的男高音接住了这份情感。这位从俄罗斯留学归来的歌唱家，因对大海的向往扎根海南，亲身参与自贸港的建设热潮，让他找到了专业与热爱的契合点。

“这是一首原创歌曲，没有参照，全靠我们从头琢磨。”朱天一笑着，这首歌曲的结尾“启航，自由贸易港”的反复吟唱难度很大，最高音需持续十几拍，“既考验气息与技巧，又费体力，稍不注意就可能‘翻车’。”但这份挑战也让他充满成就感，“能在舞台上把作品完美呈现，让听众感受到自贸港的活力，所有努力都值得。”

在朱天一看来，《启航—自由贸易港》的旋律层次极为丰富，从开篇描绘辽阔海洋的意象，到中段展现奋进拼搏的姿态，再到结尾展望宏伟蓝图。为了更好地呈现这首歌曲，他在歌唱中融入了自己的设计。在唱“深情回望”时用起音，让声音像海风般柔和；唱“拼搏担当”时切换硬起音技巧，透出自贸港建设的劲头。

“启航”不仅是旋律里的意象，也是朱天一的人生经历与事业征程的注脚。谈及未来，他坚定表示会继续留在海南，凭借自身所学深耕艺术领域，为海南自贸港的文化建设尽一份绵薄之力，让个人的“启航”与自贸港的“启航”同频共振。

演出结束后，这首音乐作品收到了许多观众的好评，有人说“听得热血澎湃”，有人说“唱出了海南的时代感”。但刘勇说：“创作者对自己的作品永远不满意”，谈及后续，他透露可能会制作CD版、MV版，或许还会加入电子乐，让旋律更易传唱。

演出落幕，但《启航—自由贸易港》的旋律仍在许多人心中回响。

《启航—自由贸易港》作为省演艺集团精心策划打造的原创精品，成功首演令人振奋。它不仅是我们对抗战胜利80周年的深情礼赞，更是我们用艺术吹响海南自贸港封关运作新征程的嘹亮号角。”海南省演艺集团党委书记、董事长韩潮光表示，集团将发挥演艺主力军作用，创作更多具有海南特色、中国气派的优秀文艺作品，讲好自贸港故事，传播自贸港声音，为海南文化建设贡献力量，实现“自贸港非凡，美一天都有戏”。

（本报海口9月7日讯）